โทษของบุหรี่
โทษภัยจากการสูบบุหรี่ และยาเสพติด
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โทษภัยจากการสูบบุหรี่
โทษภัยจากการสูบบุหรี่
    ในสังคมปัจจุบันมีค่านิยมผิดๆ ที่มักคิดว่าการสูบบุหรี่ เป็นการกระทำที่โก้เก๋ หรือคิดไปเองว่า เป็นลูกผู้ชายเต็มตัว ซึ่งแท้ที่จริงแล้วการสูบบุหรี่ เป็นการฆ่าตัวเอง และฆ่าบุคคลรอบข้างอย่างเลือดเย็นที่เดียว บุหรี่จัดเป็นสิ่งเสพติดอันตราย เป็นฆาตกรเงียบ ที่ทำร้ายชีวิตเราและบุคคลรอบข้าง โดยไม่รู้ตัว แต่ก็ไม่น่าเชื่อว่าสิ่งเสพติดชนิดนี้เป็นสิ่งที่รู้จักกันดีในสังคม แถมยังได้รับการสนับสนุนจากทั้งทางภาครัฐและเอกชนให้ผลิตและจำหน่ายอย่างกว้างขวาง ทำให้เกิดความสับสนว่าสิ่งนี้เป็นสิ่งที่ดีหรือไม่ดีกันแน่ แต่ที่แน่ๆ จากการศึกษาขององค์การอนามัยโลก สรุปอันตรายของผู้สูบบุหรี่ว่า . . .
อันตรายของผู้สูบบุหรี่
     ผู้สูบบุหรี่มักตายก่อนวัยอันสมควรมากกว่าผู้ที่ไม่สูบบุหรี่ ได้มีการยืนยันจากผู้เชี่ยวชาญว่าการสูบบุหรี่มีผลร้ายต่อสุขภาพ และผู้ที่อยู่ใกล้ชิดอย่างยิ่ง ในบุหรี่มีสารพิษต่างๆ หลายชนิด ซึ่งก่อให้เกิดโทษ ดังนี้ ทำให้เกิดโรคภัยไข้เจ็บต่างๆ เช่นโรคมะเร็ง โรคปอด เป็นต้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งทำให้หน้าแก่ก่อนวัย และยังเป็นที่รังเกียจของบุคคลรอบข้าง นอกจากโทษภัยในปัจจุบันนี้แล้ว ผู้ที่สูบบุหรี่เป็นประจำ ก่อนตายจิตจะเศร้าหมอง ไม่ผ่องใส เมื่อตายแล้ว ก็จะต้องตกนรก ที่มีชื่อว่ามหาโรรุวนรก เป็นมหานรกหลุมที่ 5 รองรับผู้ที่ชอบดึ่มสุรา และเสพสิ่งมึนเมา ยาเสพติด มีบุหรี่เป็นต้น
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โทษของบุหรี่
 

โทษของบุหรี่ มหานรกขุมที่ 5
     อายุไขของสัตว์นรกในขุมนี้ มีอายุ 8,000 ปีนรก คือ ในหนึ่งวันหนึ่งคืนของมหานรกหลุมนี้เมื่อเทียบกับเวลาในมนุษย์โลกแล้วเท่ากับ 2,304 ล้านปีของมนุษย์โลก ถ้าเป็น 8 พันปี ก็เท่ากับ 6,727,680,000 ในเมืองมนุษย์ สัตว์นรกในขุมนี้ จะโดนลงทัณฑ์ทรมานหลายรูปแบบ เช่น จะเกิดรวมกันในหลุมขนาดใหญ่ ที่มีลักษณะคลายกับที่เขี่ยบุหรี่ จากนั้นก็จะมีนายนิรยบาล ตัวสูงใหญ่ นำบุหรี่มาจุดสูบ เมื่อสูบเสร็จนายนิรยบาล ก็จะนำบุหรี่มาเขี่ยในหลุมขนาดใหญ่ที่มีสัตว์นรกอยู่ และบี้บุหรี่ให้โดนสัตว์นรกในหลุมนั้นให้ตายอย่างทุกข์ทรมาน
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โทษของบุหรี่ในมหานรก
 


     จากนั้นนายนิยบาลก็จะพ่นกรดพิษที่ได้จากการสุบบุหรี่ใส่พวกสัตว์นรกในหลุมนั้น พวกสัตว์นรกเมื่อโดนควันกรดพิษก็จะแสบทรมานทุรนทุรายไปทั่วร่างกาย แล้วก็ค่อยๆ ละลายตายไปในที่สุด จะต้องตายเกิดๆ อีกนับครั้งไม่ถ้วน ส่วนอีกพวกหนึ่งคือพวกสัตว์นรกจะเกิดในหลุมขนาดใหญ่กว่าเดิมที่มีความร้อนระอุอยู่ตลอดเวลา จากนั้นพวกนายนิรยบาล ที่มีขนาดใหญ่ ก็ต่างมารุมที่หลุมนั้น แล้วต่างก็จับตัวสัตว์นรกขึ้นมาจากหลุมด้วยมือข้างหนึ่ง ได้กำสัตว์นรกไว้ในมือ อีกข้างหนึ่งก็ได้นำแผ่นยาสูบเหล็กร้อนขึ้นมา แล้วจับสัตว์นรกที่อยู่ในมือ มาวางไว้บนแผ่นยาสูบเหล็กร้อนนั้น แล้วเอายาสูบมาคลุกกับร่างของสัตว์นรก
เลิกบหรี่ทำได้ไม่ยาก
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